

# ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ  
Egy óra 150, vidékre 2 P.  
Negyedévre 450 pengő

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és hivatal  
Kossuth-utca 1. sz.  
Telefonszám 93

Szentés, 1932 március 8

Kedd

V. évfolyam, 55. szám

## Kultúregyesület és Irodalmi Társaság

Irta Schupiter Eiemér

Kulturáról beszélni itt nálunk Szentésen voltaképpen nem lenne szabad, ha jól szemügyre vesszük a kérdést, mert széles rétegekben az a felfogás uralkodik, hogy a kultúra csak addig ér, ameddig anyagi erőnk hatnak, azon túl minden beszéd csupán merő papolás; Más szóval, a kultúra nem egyéb, mint egy diszes takaró, amellyel elfödhetjük ami takarni való s ha történetesen nagyobb a folt, mint a lepel, hát ki fog bujni a szeg a zsákból s előviláglik minden fogyatékoságunk. Hát igen! Aki a kulturát csupán drapériának, máznak, színes festéknek, vagy ilyenféle csillagó külsőségnek tekinti, annak tökéletesen igaza van. Aki azonban tudja, hogy kultúra alatt nemcsak az anyagi javak dicsőítését értjük, hanem azt a magasabb világ-szemléletet is, amely vallásos tantételek hitében, filozófiai rendszerek igazságkeresésében s az egyéni meggyőződés animizmusában nyilvánul meg, az olyan, az anyagi javak béklyóitól mentesen kultúrelételet él, önmaga pedig kultúrelény.

Sajátságos, mindezek ellenére, hogy nálunk Szentésen mégis erőteljes és valódi kultúrelételet folyik s egyre erőteljesebben jelentkezik minden irányból a törekvés a felsőbbrendű élet felé. Ilyenek: Napilapjaink hatalmas versenye, az Iparos Ifjak Önképző Körének céltudatos tanulmányutjai, a Gazdasági Egyesület és Kereskedők Egyesületének megnyilatkozásai, a — Nőegyletek, felekezeti körök előadóestjei, az olvasókörök ismert célja, a Kaszinó irodalmi szakosztály alapítása, a Kultúregyesület Irodalmi Társaság alapítását célzó tervezetesei. Mind — valamennyi eleven tiltakozás amaz állításunk ellen, hogy nálunk nincs kultúra. Ime a bizonyosság, mégpedig a javából, amely messzi célokat keres s a legkomolyabb szándékok energiájával tapossa az eddig

járatlan utat.

Jól van ez így, mert inkább kevesebbet higgyünk magunkról és többet cselekedjünk, mint fordítva, ami már annak a jele, hogy az előhaladásra rokkantak erőnk s a mult szép emlékeiből táplálkozunk hanyatló lelkünk. Többet ér az ostor, mint a hízogás, mert a természet rendje szerint az energia — csak ott fejthet ki erőt, ahol ellentállásra talál.

Az ősi dekadencia, a sárbatapadt és mozdulatlanságot kívánó vágy ellenálló erejével való szembehelyezkedés energia gyülemelésének a jele mindaz a megnyilatkozás városunk társadalmában, amelyekre előbb hivatkoztunk. Napilapjaink tiszteletreméltó és heroikus áldozásai egy — nap, mint a másikon, nem következtek volna be, ha nem lett volna senki, aki értékelje és méltányolja őket. A legegyszerűbb megnyilatkozásuk nyomban elhervadt volna, mint a Szahara forró homokjában kikelt dudva, ha nem lett volna egységes, igényes és kulturált olvasóközönségük, aki ha teljes mértékben nem is, de valami módon mégis honorálni, melengetni és ápolni tudta s egyre jobban értékeli a vállalkozások szellemi táplálékait.

Munkásságunknak lám meg is van az eredménye. Nem tévedünk nagyot, ha azt állítjuk, hogy kulturánk nem fejlődhetett volna ilyen gyors ütemben ama becsületes — munka, törekvő igyekezet és áldozatos egyszerűség nélkül, amelyekkel napilapjaink hivatásuk betöltésének nekifejték.

Nem szoktuk bevallani, de azért tudjuk, hogy a publicitás varázsa rendkívüli ösztönző hatással van kivétel mindannyiankra. A művészi és irodalmi ténykedésnek pedig egyenesen létfeltétele a nyilvánosság. E nélkül elpusztulnak s újabb alkotásokra képtelenek. Éppen ezért nem tudjuk eléggé értékelni a Kaszinó Irodalmi szakosztálya-

nak megalakítását s a Kultúregyesület tervét egy Irodalmi Társaság összehozása céljából

A két akciónak egymás mellett való életre kelése is annak a jele, hogy van erő bennünk a kelleténél is több, mert egyszerre két helyen is jelentkezik. Most már csak arról van szó, hogy ezek a törekvések valami uton-módon szembe ne kerüljenek egymással, hanem a munkamegosztás elvén elindulva egymást segítsék az előhaladásban.

Létjogosultsága megvan — mind a kettőnek. A különbség közöttük csak annyi, amennyit nevük is világosan elárul. Az egyik egy társadalmi osztály kulturigényeit kielégíteni hivatott, a másik az egész város egyetemének, illetőleg kulturájának szolgálatában áll. Amíg az előbbi egy réteg társadalmából tevődik össze, addig a másik nem lehet egyéb irányelvre tekintettel, mint magára a kulturális működésre és irodalmi tevékenységre. Ezért az Irodalmi Társaság szerepköre szélesebb, mint a Kaszinóé, de ugyanakkor megkö-

töttebb is.

Kultúregyesületnek ugyanis tagja lehet az is, aki nem foglalkozik maga irodalommal, de azt szívesen fogyasztja, szóval magasabb rendű kultúrelény. Az Irodalmi Társaság tagja azonban csak az lehet, aki író s akit az e téren elért sikerei, munkássága és érdemei révén a Társaság egyeteme a soraik közé való beválasztásra méltónak talál. Lényegében ez sem más, mint társadalmunk szellemi arisztokráciájának eksklusiv együttese, amely méltó bírója kultúrelételetünk minden megnyilatkozásának. A mi Akropolis-unk araopagja, egy olyan szerve városi társadalmi életünknek, amely párt és politikamentesen a szellemi értékek istápolója és támogatója.

Megítélésünk szerint nagy hiányt pótol mind a kettő s ha azok, akik helyes megítélés és lelki szükségéből elindulva e mozgalmak élén állanak, törekvéseiknek a jövőben is érvényt tudnak szerezni, kultúrtörténeti missziót végeznek s a jövő minden esetleges sérelmüknek elégtételt fog szolgáltatni.

## A Bálint-féle kisgazdapárt vasárnapi vacsoráján csak Kun Béla jelent meg Andaházy Kasnyával együtt

A Bálint-féle kisgazdapárt néhány héttel ezelőtt úgy határozott, hogy március hatodikán szűkebb körű vacsorát rendez a Petőfi-étteremben, amelyre majd meghívják néhány ellenzéki képviselőt a közel környékből és ha lehetséges, felkéri a megjelenésre Gaál Gaszton is.

Mindenekelőtt közölnünk kell, hogy Gaál Gaszton nem utazott le Szentésre, azonban megérkeztek a szomszédos Hódmezővásárhely és Mindszent ellenzéki képviselői s néhányan Csougrádról Pirosku Jánossal az élükön, ugyszintén jöttek Szegvárról és Mindszentről is, ugyannyira, hogy a szentesiek a tiszteletjegyesekkel és a vidékiekkel együtt mintegy nyolevevan lehettek.

Elhangzott néhány felszólalás is. Többek között beszélt Kun Béla hódmezővásárhelyi képviselő, akiről meg kell állapítani, — hogy politikai fejtegetései során igyekezett mindvégig tárgyilagos maradni.

Mindszent követe azonban már humorizálni kezdett a mai nehéz gazdasági helyzet felett és beszéde — mondjuk pohárköszöntője — inkább anekdotázásnak tünt fel.

Igen érdekes, hogy a vacsorán még a szokásos rendőri ügyeletes közegek sem jelentek meg, amiből arra lehet következtetni, hogy a közigazgatási tényezők maguk sem tulajdonítottak nagyobb jelentőséget ennek a pörköltözésnek és pár órás poharazgatásnak.

Mindezekből látható, hogy Szentésen nem nagy talaja van a Bálint-féle kisgazda alakulatnak és éppen ezért feltűnő, hogy a pártvezér szereti magát a fővárosban is úgy feltüntetni, mintha háta megett állana a szentesi kisgazdatársadalom, pedig hát amint a vasárnap esti debütálás mutatta, nem egészen így áll a dolog.

Mindenesetre nagy meglepődéssel vették tudomásul a jelen voltak, hogy Gaál Gaszton nem jelent meg és helyét Andaházy Kasnya akarta

betölteni Gandhi meséjével, mert ez éppen olyan dolog, mintha valaki elkészíti a száját finom csirke-

pecsenyére és kénytelen beérni száraz kenyérrrel és vereshagymával.

## Amikor a Kisgazda Szövetség a jelenlegi elnöknek elismerését fejezte ki, a tagok kilencvenöt százaléka titkos szavazással Bálint József ellen kizárási határozatot hozott

Nemcsak Szentes és a vármegye, hanem az Alföld egyik legnagyobb reprezentatív kisgazdatestülete, a több mint háromezer tagot számláló Kisgazda Szövetség tegnap tartotta meg óriási érdeklődés mellett évi rendes közgyűlését.

A közgyűlés az elnöki jelentés letárgyalása után Győri István indítványára egyhangú köszönetet szavazott fáradságot nem ismerő, önzetlen elnökének, Hajdu Józsefnek.

A zárószámadás és költségvetés letárgyalása után a megüresedett helyeket töltötték be. Így ügyvezető igazgató lett dr. Dózsa Károly, míg a választmány új tagjai Kun Imre, László Imre, Öze János és Török János szövetségi tagok.

Általános érdeklődés és izgalom

előzte meg az elnök azon bejelentését, hogy mivel Bálint József a kizárási határozatot megfellebbezte, a közgyűlésnek kell most véglegesen dönteni.

Többek között szavazást kértek, amit az elnök el is rendelt és a szavazás végbe is ment oly eredménnyel, hogy a leadott szavazatok 95 százalékaival Bálint Józsefet végleg kizárták a szövetség tagjainak sorából.

Ez a határozat méltó megnyilatkozása annak az összetartásnak, amely jellemzi már évek óta a Szentesi Kisgazda Szövetség munkásságát s amely Kisgazda Szövetség nem szívesen látja a maga sorában azokat, akik a vállalt munkával szemben szeretnek cselekedni.

**Értesitem** a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó** nyilvános vendéglőjében a nap bármely szakában meleg és hideg ételek és kitűnő italok állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

**Pánczél Ferenc**  
a Kaszinó vendéglőse

## A japán—kinai viszály a Népszövetség előtt

A Népszövetség rendkívüli közgyűlésének főbizottsága szombaton délelőtt folytatta tanácskozását a kínai japán viszály ügyében. Miután a Népszövetség főtitkára közölte, hogy az amerikai külügyi hivatal a Shanghaiban levő amerikai katonai hatóságokat táviratban hívta fel arra, hogy a Népszövetség tegnapi határozata értelmében közreműködjék, a szokásos párbeszéd

kezdődött meg a kínai és japán megbízott között. A vitát az elnöknek és a francia, valamint az angol megbízottnak közbelépése szakította meg, a kik egyértelműen rámutattak arra, hogy a semleges oldalról származó jelentések megérkezése előtt e tárgyban a közgyűlésen mindennemű megbeszélés eredménytelen lenne.

## Értesíteni kell a magyar területen leszállott idegen repülőgépekről a hatóságot

A közelmúltban több alkalommal előfordult, hogy idegen állampolgári, valamint katonai repülőgép, magyar területre leszállt, majd rövid ittartózkodás után a polgári lakosság segítségével ismét felszállt, még mielőtt az arra hivatott Légügyi Hatóság a külföldi légi járművek szabálytalan leszállásáról értesült volna. A polgári lakosságnak illetően magatartása mellett könnyen előfordulhat, hogy a megengedett helyen leszálló repülőgép, illetve külföldi polgári, vagy katonai légi jármű az ország területéről tovább repül, még mielőtt az arra hivatott hatóság által megfelelő eljárás alá vonnák volna, hogy tényleg kénytelen volt-e műszaki okokból leszállni s volt-e engedélyre Magyarországra területére repülni. Felhívja a rendőrség a lakosság figyelmét, hogy

Ha valaki (szántóföldön mezőn dolgozó) a közelében leszálló repülőgépet észlel, erről a leszállás helyének pontos megjelölésével azonnal köteles értesíteni a legközelebbi csendőrsőt, vagy községi jegyzőt, vagy a főtisztviselőt, vagy

rendőrkapitányságot.

A leszálló, (kényszerleszállást végző) repülőgép utasaival szemben ugyan udvarias magatartást kell tanúsítani, azonban mindaddig, míg a csendőrség, vagy államrendőrség, avagy a Légügyi Hivatal szervei a leszállt repülőgéphez ki nem érkeznek s a további teendőkre nézeteket nem adnak, a repülőgép felszállását elősegíteni nem szabad. Természetes azonban, hogy szerencsétlenség esetében a sérült utasoknak segítyt kell nyújtani s az égő gép oltásánál segédkezni kell.

Ha kényszerleszállásról, illetve a légi kikötésre kijelölt helyen kívüli leszállásról a községi előjáróság értesül, úgy az köteles erről a legközelebbi rendőrkapitányságot, rendőrszem, illetve csendőrsőt a további intézkedések megtétele végett haladéktalanul értesíteni. Amennyiben a hatósági közegek — megjelenése előtt önkényesen tovább repülni szándékozó repülőgépnek ilyen irányban akár üzemanyag, akár műszaki javítás révén segédkezet nyújtanak, ellenük a rendőri büntető eljárás folyamatba fog tétetni.

li leszállásról a községi előjáróság értesül, úgy az köteles erről a legközelebbi rendőrkapitányságot, rendőrszem, illetve csendőrsőt a további intézkedések megtétele végett haladéktalanul értesíteni. Amennyiben a hatósági közegek — megjelenése előtt önkényesen tovább repülni szándékozó repülőgépnek ilyen irányban akár üzemanyag, akár műszaki javítás révén segédkezet nyújtanak, ellenük a rendőri büntető eljárás folyamatba fog tétetni.

## Beiktatták Csanád vármegye főispáni székébe Fáy Istvánt

Csongrád vármegye is képviseltette magát s a megye nevében az üdvözlő beszédet a főispán mondta

Vitéz Purgly Emil földmivelésügyi miniszterre való kinevezésével megüresedett csanád megyei főispáni tisztébe Fáy Istvánt nevezték ki, akinek beiktatása ma délelőtt ment végbe Makón.

A beiktatáson megjelentek vitéz Purgly és Zsitvay miniszterek s Csongrád vármegyéjét dr. Farkas Béla főispán, Csergő Károly dr. alispán és Dobay Andor vármegyei főjegyző képviselték.

A beiktatási ünnepségen a szomszédos törvényhatóságok nevében dr. Farkas Béla főispán mondott üdvözlő beszédet, amelyre meghatóttan válaszolt a beiktatott főispán és beszéde során erősen hangsúlyozta, hogy a szomszédos törvényhatóságokkal a legönzetlenebb együttműködést fogja szolgálni.

## Az utca keresztelők bizottság javaslata a névtelen és néhány más utca elnevezéséről

(Beküldött cikk)

Azt hisszük, hogy a Japán kínai konfliktus békés elintézésére összehívott kerekasztal sem a genfi leszerelést tárgyaló konferencia, — amely pedig az elhalasztó határozatairól ismert — nem fog háromszor tárgyalni, mint az utcakeresztelők bizottság tett, pedig ott talán egy kissé nagyobb ügyről van szó, mint a szentesi névtelen utcák nevének megválasztása. Hja, de mi magyarok és politikusok vagyunk, s így nem értünk soha egyet, mert legtöbbször a pártszempontok s nem a köz a mérvadó.

Majdnem olyan vitát provokált az az egyébként jelentéktelen kis ügy — ami miatt háromszor kellett a polgármesternek a bizottságot összehívni, s amely utóbbira már helyettesét bízta meg az elnökléssel — bizonyára fázott, de nem a külső hidegtől, mely hála Istennek, sok szegény ember vigasztalására — enyhült, hanem az előző jelenlétekből, sejtett: sok javaslati vita és kritika viharától.

Valóban villámlott, dörgött, de egyéb komoly baj nem történt. — Szerencse, hogy ott volt Csallány Gábor a villámhárító.

Egyelőre a vihar lecsendesedett hogy majd a közgyűlésen nagyobb erővel tomboljon. Jó lesz akkor vigyázni, mert ott már nem lesz a villámhárító.

A vihar kitörését, az elnöklő és a javaslatot előadó főjegyző bejelentése után szólásra jelentkező — ez természetesen is — Szőke Ferenc bizottsági tag vezette be, aki nem vette tudomásul a többi tagok által tárgyalás alapjául elfogadott ismertett javaslatot, mert azok között nincs az Ambrus képviselőtestületi tag által a munkástelepre utca neveknek kért: Dózsa György, Martonovics, Táncos Mihály és Ady Endre neve, mely szerinte az ott lakó munkásság kérelme.

Dr. Vajda Antal pártoló hozzászólása után Csallány Gábor szólalt fel

melynek kapcsán nem fogadja el az ajánlott neveket és a bizottságnak nem ajánlja, mert az különösen előbbi három törvénybe ötköző dolgokat követtek el, Dózsa több ezer ártatlan embert gyilkoltatott le, utóbbi is szabadkőműves 'eszméket terjesztett. A másik kettőnek pedig szerinte nincs oly nagy érdemük, hogy róluk Szentesen utca neveztessek el. Akkor, amikor még Arany Jánosnak és más nagy írónak nincs nevük, akkor nem látja indokoltnak hogy Adyról utca neveztessek el, bár egyébként a személye ellen semmi kifogása nincsen.

Ellenben kifogásolja Csallány azt, hogy bár ezt a bizottság előző ülésén

## Rizs helyett tarhonya

Az elmúlt 4 évben 51 millió pengő ment ki külföldre rizsért. Az ország érdeke, hogy Ön is bekapcsolódjék ebbe a mozgalomba.

## A szentesi tarhonya és levestészta a világ legjobb lisztjéből készül

Egy gyönyörű higienikus nagy doboz P. 4.40

**Eredeti! Magyaros! Legszebb ajándék!**

Minden egyes doboz magyar asztalosnak, magyar kereskedőnek és magyar gazdának adja meg az élet lehetőségét. Küldjön egy dobozt külföldi ismerőseinek is, hogy a magyar buza újra meghódíthassa a világot.

Megrendelhető:  
**ZSOLDOS R. T.**  
SZENTES,  
valamint minden jobb szentesi fűszerüzletben.

**Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ**

Csütörtökön és fél 9 órakor. 6 órakor mérsékelt helyarakkal:

**HARRY PIEL**  
legjobb hangosfilmje:

**Moreno**  
A Fórum és Royal Apolló nagyszerű darabja.  
Száguldó tempó, gyönyörű felvételek!

**Botesinálta vőlegény**  
— burleszk.

**Paramount kép.**  
**Fox Híradó**  
**Óriási műsor!**

1932 március 8

sen kívánta, nincs javaslat terjesztésben hányról, mielőtt folytatja, hogy ezt tegye.

A bizottság Vajda Antal az előadó által szentesiek számára alkalmas látogatást Szentesben is kíván dr. Purjesz Zoltán illetőleg a róla is utcát szavazása utáni lataban Purjesz fogadta.

Majd ismét bejelentem leányát az ajánlott név, Szóvá te Jenő azon kéréséről nevezte Csallány Gábor főjegyző ság elfogadja.

**Vitéz niszte**

A hétfőn megyei főispánunk más jelent vitézi ügyi miniszterre kiküldött szelvényekről.

A földművelésügyi miniszter kijelentései alapján személynél

**Örvendek**

Évtizedek rendezi az gazdasági Egyezmény állítását, miután a legfontosabb termelőereje alkalommal mindazok, akik dolgoznak, beelőtt a magyarság alkotó magyar nemzeti amelyen megkülönböztetésül és magyarság erőt és összefogó alkotó munkájára támaszkodni szükség van a világversenyben a világhírű felülkerekedő gazdasági jelenség, hogy komoly hősiességgel tevékenykedjék a világhírűség érdekében a világhírű részét a kiállításnak, kezmenye, csoportok, reit bővíti portok kereskedésben számos lesz.

De nemcsak a közönség részéről érdeklődés

sen kívánta, az aradi 13 vértanúról nincs javaslat tétel a főjegyzői előterjesztésben, illetőleg csak egy néhányról, miért is ez irányú javaslatot fűntartja és kéri a bizottságot, hogy ezt tegye magáévá.

A bizottság úgy ezt, mint a dr. Vajda Antal azon javaslatát, hogy az előadó által javasolt nem élő szentesiek sorába, mint, aki a kolera alkalmával tett különös szolgálatot Szentesen, de országos viszonylatban is kiváló érdemeket szerzett dr. Purjesz Zsigmondot is vegye be illetőleg a bizottság nevezzen el róla is utcát. Csallány Gábor hozzászólása után, akinek első javaslatában Purjesz is benn van — elfogadta.

Majd ismét Szöke Ferenc szólalt fel bejelentvén kisebbségi ellenvéleményét azon esetre ha az általa ajánlott neveket a bizottság elvetné, Szóvá teszi, hogy dr. Miskolczy Jenő azon kérelmét, hogy Szt. Imréről neveztessék el egy utca és Csallány Gábor javaslatát az elnöklő főjegyző tárgyalatja és a bizottság elfogadja, ez övét pedig nem,

mire Csallány közbe szól, mi olyanokat javasoltunk, akik semmi tekintetben kifogás alá nem eshetnek akik egyetemes érdekeket szolgáltak. Mégis csak van különbség — Szt. Imre és Dózsa György között. Mire Szöke azzal replikázott, hogy éppen azért, mert ő is tudja. Szerinte az előtte szóló által javasolt vértanuk is gyilkoltak.

— Igen — felelt — Csallány de habaruban és nem békébe. Ezek az egész nemzetért vérezték s ha Dózsa és Martinovics vére hullott is nem a nemzet összeségeért, hanem csak egy osztályért s ezért nem kellene közmelegnyugvást, ha róluk is neveznének utcát. Csongrádon is éppen az ő észrevétele folytán változtattak meg annak idején a Dózsa György utca nevét másra.

Szóke javaslatát szavazásra tette fel az elnök, amikor is hárman mellette, hárman ellene szavaztak s az elnök amellett döntött, hogy sem Dózsa Györgyről, sem pedig Martinovicsról nem nevez el utcát, ellenben Tancsics Mihálynak javasolja.

## Vitéz Purgly Emil földmivelésügyi miniszter a közeljövőben Szentésre jön

A hétfőn délelőtt tartott csanádmezei főispáni beiktatáson, amint lapunk más helyén megírtuk, megjelent vitéz Purgly Emil földmivelésügyi miniszter is, aki a vármegye kiküldöttjeivel hosszasan elbeszélgetett az aktuális gazdasági kérdésekről.

A földmivelésügyi miniszter oly értelmű kijelentést tett, hogy a közeljövőben ellátogat Szentésre is, ahol személyesen óhajt tapasztala-

tokat szerezni az aktuális gazdasági kérdésekről, annak a gazdaközönségnek a sorában, amellyel több ízben volt alkalma találkozni, mint a kecskeméti Mezőgazdasági Kamara elnökének.

Még eddig határozott időpontról nem lehet beszélni, amikor a földmivelésügyi miniszter Szentésre jön, azonban annyi bizonyos, hogy érkezését a gazdaközönség nagy érdeklődéssel várja.

## Örvendtesen élénk az érdeklődés a mezőgazdasági kiállítás iránt

Évtizedek óta tavasz küszöbén rendezi az Országos Magyar Gazdasági Egyesület mezőgazdasági kiállítását, mintegy seregszemlét tartva a legfontosabb gazdasági águnk termelőereje és eszközei felett: Ez alkalommal a magyar gazdák és mindazok, akik velük együtt dolgoznak, beszámolnak országvilág előtt a magyar tehetség és képesség alkotó erejéről. Ez a kiállítás a magyar mezőgazdaság nagyhete, amelyen megmerítik, próbára kerül és magabiztosan megerősödve erőt és ösztönzést nyer a további alkotó munkásságra. Erre az erőpróbára talán soha olyan nagy szükség nem volt, mint a mezőgazdaság mai keserves óráiban, amikor végső erőfeszítésig kell küzdeni a világvessényei szemben való felülkerekedésünkért. Örvendtes és gazdasági boldogulásunkra biztató jelenség, hogy a gazdák átértve a komoly helyzet parancsszavát, a minőségi termelésre törekvéssel fokozott értékűvé vált anyagokkal ez évben a várakozásokat szokszorosan meghaladó számban vesznek részt a kiállításban. Ennek a következménye, hogy még most is újabb csoportokkal lehet tölteni a kiállítás kereteit bővíteni, a már meglévő csoportok keretein belül pedig ez évben számos újdonság és meglepetés lesz.

De nemesak a kiállítani szándékozó gazdák, hanem a nagyközönség részéről is igen élénk már az érdeklődés a kiállítás iránt. Előre-

láthatóan a látogatottság is kedvezőbb lesz, mint ahogy egyébként a nehéz viszonyok között ezt feltételezni lehetne. Ebben kétségkívül szerepe van a látványos lovas- és hajtómutatványoknak, valamint a díjazott állatok elővezetésének és a kutyabemutatóknak, amelyek az érdeklődők széles tömegeire gyakorolnak vonzóerőt. A kiállítás nagyjelentőségét a gazdaközönség kellemesen értékeli és ezért biztosra vehető, hogy ez évben is minden számottevő gazda meglátogatja a mezőgazdasági kiállítást, mert tudja, hogy ez a gazdák leglátogatottabb találkozóhelye. Budapest előkelő társasága körében is divatos ma már a mezőgazdasági kiállítás. Számos községből az előjáróság, a szövetkezet, vagy gazdakör szervez csoportos utazást a mezőgazdasági kiállítás tanulmányozására és részben vásárlás céljából is. A külföld érdeklődését a vízum- és utazási kedvezmények jelentősen

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készíteni

bizalommal forduljon  
**Molnár Sándor**  
divatcipeszhez  
Kossuth-utca 15. Tary-ház.

elősegítik. A vásári forgalom kialakulására nézve bajos jóslásokba bocsátkozni, de valószínű, hogy a vásárlási kedv meg fogja haladni a pesszimiztikus várakozásokat: A jeles tenyésztők áldozatkész fáradozása mindenesetre megérdemelté, hogy az idei tenyészállatkiállítás

értékesítési szempontból is jól végződjék, mert, hogy mint kiállítás igen sikeres lesz, az máris biztosítottak látszik.

Itt említjük meg, hogy a rádió március 17-én, csütörtökön délután fél négy órától fél öt óráig élénk, hangulatos helyszíni közvetítést fog a kiállításról leadni.

## Hetvenhét pengőbe kerülne a Sarkadi Nagy Antal utca egyik részének kivilágítása, de mivel nincs pénz, az elmarad

A Nemzeti Munkavédelmi Kirendeltség amikor hónapokkal ezelőtt elköltözött a vármegye, illetőleg a városházáról a Sarkadi Nagy Antal utcába, azt kérte, hogy a város az Uj-utca torkolatához villamoslámpát szereltesse fel, mert ott jelenleg oly sötét van, hogy a közbiz-

tonság is veszélyeztetett.

A mérnöki hivatal számítása szerint a villamoslámpa felállítása 77 pengőbe került volna, így a kérelmet kénytelen volt a polgármester fedezet hiányában elutasítani.

A kirendeltség most az alispánhoz fordult a lámpa felállítása érdekében.

## Kilencszázalékos árpa és zabvetőmag kölcsönt kapnak a gazdák hat, esetleg további három hónapi hitelre

Amint ismeretes, Csongrád vármegye, de különösen pedig Szentekörnyéke, állandóan szegény árpa és zabtermésben olyannyira, hogy a gazdaközönség rendszerint nem tudja biztosítani a szükséges vetőmagot sem, így tehát évről évre vidékről kell beszerezni a vetőmagot.

A Csongrád Vármegyei Gazdasági Egyesület a vármegyei gazdasági főfelügyelővel mozgalmat indított aziránt, hogy a kormány az Országos Központi Hitelszövetkezet útján nyújtson az arra rászoruló gazdáknak vetőmagot, akár természetben, akár pedig vetőmag beszerzésre szükséges kedvezményes kamato-

zású kölcsönt biztosítsa.

A vármegyei gazdasági felügyelő most értesítette a polgármestert, közölve azt, hogy az Országos Központi Hitelszövetkezet hajlandó a husz holdon aluli kisgazdák részére árpa és zab vetőmag beszerzésére hathavi, esetleg további három hónapra meghosszabbítható kilencszázalékos kölcsönt nyújtani, amennyiben a kölcsöntkérők hitelképességüket igazolják.

Amint értesülünk, a kölcsön megszerzés feltételeit a közel napokban már nyilvánosságra hozza a gazdasági felügyelőség, amely a legmesszebbmenő támogatásról, és utmutatásáról biztosítja az érdektel gazdaközönséget.

## A gazdasági helyzet nem indokolja, hogy a berekháti megállót rendes megállóvá nyilvánítsák

— írja a Máv Igazgatóság

Még december 11-iki városi közgyűlésen történt, hogy Kátai Pál Imre városi képviselő a gazda — általában az utazó közönség érdekében indítványt tett aziránt, hogy a polgármester tegyen lépéseket a Máv igazgatóságánál annak érdekében, hogy a Szentesen már második vasuti állomásnak számító berekháti feltételes megállóhelyet rendes megállóhelyé nyilvánítsák.

A képviselőtestület magáévá vette az indítványt, majd ugyanilyen értelmű megkeresés ment a Máv igazgatósághoz, ahonnan meg is érkezett a válasz oly értelmű tartalommal, hogy a mai gazdasági helyzet egyáltalában nem indokolja a kért változtatást, különben is a berekháti megállónál állandósított pályafőr van, aki az utasok érdekében az érkező szerelvényeket — megállítja.

## A pénzügyminiszter nyilatkozata a Franciaországgal kötött áruforgalmi egyezményekről

Báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter a Franciaországgal aláírt és Németországgal parafált áruforgalomból származó egyezményekkel kapcsolatban a következőket mondotta:

Az ország pénzügyi helyzete javulásának egyik természetes előfeltétele kereskedelmünk olyan rendezése, amely kereskedelmi mérlegünk aktivitását lehetővé teszi. E tekintetben nagy lépés történt az utóbbi időben különböző kereskedelmi szerződések és egyezmények létesítésével. Reményünk van arra, hogy termelvényeink elhelyezését is előmozdító egyezmények még más államokkal is rövidesen megkötöttek, melyeknek hatásait az aratás után fokozottabb mértékben fogjuk élvezni.

A külföldi adósságok terén is a bizalmi állapot szükséges, hogy a végleges tárgyalások rendszeresen megkezdhetők legyenek. Ezt a célt

szolgálja az angol rövidlejáratú kölcsön hitelezőivel folytatott tárgyalás.

Belső pénzügyi helyzetünk szanálásának két fontos tényezője az államháztartás rendbehozása és a pénz és hitelviszonyok terén mutatkozó zavarok további orvoslása. Téves felfogás, mintha az adók bebiztosítása váratlanul kedvezőtlenre fordult volna. A kincstár februári bevételei, amelyek 87 millióban voltak előirányozva csak 3 millió elmaradást mutatnak és ez is részben annak tulajdonítható, hogy a lakásbérek fizetésének havi részletekben való megengedése következtében a februárra előirányozott házbéradó jövedelem természetesen kisebb mértékben folyt be. A szélesebb rétegek által is érezhető javulás csak az aratás után következhet be és addig a helyzet elviseleése kétségtelenül önmagát és áldozatkészéget követeli a nemzet-től.

## SPORT

## Kecskeméti A. C.—Szentesi Torna Egylet 2:0 (1:0).

Horváth Kecskeméti bíró sávjára erősen szitáló esőben állottak fel a csapatok és a Kac kihasználva a SzTE kezdeti bizonytalanságát rögtön támadólag lép fel és erős ostrom alá fogja a Szte kapuját. A széllel és esővel hatban játszó ellenfél egyik támadást a másik után vezeti és csak a fényesen játszó Szte hátvéd pár és Bleier kapus önfeláldozó munkájának köszönhető, hogy már az első percekben gólt nem szerez a Kac. A féldő közepén ez a nyomozó fölény góiban végződik, a Kac balszélsőjét elengedik, beadását Lékó, a jobbösszekötő közelről a gólba vágja. — Bleier a gólt nem védte. A féldő végéig tovább tart a Kac fölény, mert a széteső és egymást meg nem értő Szte csatárok a labdat nem tudják maguknál tartani és rögtön az Szte kapuja előtt folyik a játék.

Szünet után kissé megélenkül a Szte és úgy látszik ki fog egyenliteni. Erre a 20. percben alkalom is nyílik, mert a különben kissé partoskodó bíró 11 est itél a Kac ellen. A Czibola által rugott büntetőt Rozsnyai kapus kiüti és mielőtt Czibola újra elérné ravetéssel magához kaparintja. A kihagyott 11 es elkedvetleníti a csapatot és a Kac erős iramot diktál. A féldő végé felé a bíró szabadrugást ítél ellenünk, a 16 os sarkáról. A szabadrugást Aszódi rugja, a sáros, havas lábdát Bleier kiejti és a résen álló Lékó közvetlen közelről bevágja. 2:0! Ezután Szemerédi lefutásából szépíthetne a Szte az eredményen azonban Rozsnyai kapus ezt is védi.

A kapuban Bleier a második gólt egy kis szerencsével védte volna, míg a két hátvéd ismét kiváló játékot nyújtott. A halvesorban Piti volt a legjobb. A csatársor minden egyes tagja egyéni játékkal kísérletezett, ami természetesen nem vezethetett eredményre, mégis látszott, hogy Czibola és Szemerédi jó formában van.

A Kacban kiváló nyújtott a hátvéd Hajdu, a középfedezet Farkas, valamint a csatársorban Lékó és Aszódi.

Egyéb eredmények: Keac—Kite 10:1, Htve—Vasutas 7:0, Sztk—Utc 3:1, Ktk—Mtk 4:3, Szak—Hmte 3:0 és Mak—Kte 5:2.

## Birkózás.

Szép győzelmet aratott vasárnap este az Szmtk kiváló birkózó gárdája, amennyiben 18:12 pont arányban győzte le a szolnoki Vasutas birkózó csapatát. Légsúly I. Tóth, Szentes, II. Burkus, Szentes. Pehelysúly I. Fazekas, Szolnok, II. Kaliska, Szentes. Könnysúly: I. Turi, Szentes, II. Molnár, Szolnok. Kis-középsúly: I. Ábel, Szolnok, II. Erdei, Szentes. Nagyközépsúly I. Bodnár, Szentes, II. Feke, Szolnok.

**A Szentesi Kultur Egyesület IV. bérleti hangversenye március 12. lesz.**

**Üzlethelyiség azonnal kiadó és elfoglalható. (Köz-tisztviselők volt üzlethelyisége) Kossuth tér 5 szám.**

**Ingyen csirke és disznó-trágya kapható. Ételmiszer-kivitteli r-t. (Csirketelepe).**

## Napirend

Március 8 kedd. Róm. kath. Istenes János Prot.

Nap kel 6 óra 28 perc, nyugszik 17 óra 5 perc, 111 két óra 51 perc, nyugszik 59 óra 17 perc.

**Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén:** Tiszavidéki buza 77 és 13 15 80-as 14:20. Takarmányárpa I. 16 75 17:25. Zab I. 22:50—23:50. Tengeri tiszavidéki 15 00—15 10.

**A Kulturegyesület március 12-iki bálját és tánc estjét a jegyek már ki-váithatók a dohány nagy tőzsdében.**

## Március 1.-ét ez évben is a szokásos keretekben ünnepeljük

A Kossuth-szobor melletti ünnepség programja:

Hymnus: Játssa a cserkészzenekar, Molnay Andor karnagy vezetésével.

Ünnepi beszéd. Tartja: Dr. Bárdos Rózsa reálginm. tanár.

Magyar miatánk Gyula diaktól szavalja: dr. Danits Jenő városi tisztviselő.

A Kossuth szobor megkoszorúzása. Szózat: játssa a cserkészzenekar, Molnay Andor karnagy vezetésével.

A Tóth József színházban tartandó ünnepség programja:

Csokonay nyitány, Kéhlertől, játssa a Kultur Egyesület filharmonikus zenekara. Briher István karnagy vezetésével.

Ünnepi beszéd: tartja dr. Lázár Andor országgyűlési képviselő.

Panaszkodnak a magyar szelek Gyula diaktól: szavalja Virágos Balint városi tisztviselő.

Hymnus. Játssa a Kultur Egyesület filharmonikus zenekara Briher István karnagy vezetésével.

A Kossuth szobor melletti ünnepély d. e. 10 órakor, a Tóth József színházban tartandó ünnepség d. e. 11 órakor kezdődik.

A Tóth József színházban rendezendő ünnepségre helybiztosítási jegyeket bocsájt ki a város, a befolyó összeg az inségakcióra fog fordíttatni.

Teljes és kimerítő hirdést március 10.-ik és 12. ik lapszámok dan fog közzétenni a város.

## Megrendelésre

## elegáns

kivitteli

## cipőt

prima minőségű anyagból

## Tarnóczy Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,

Dobrai-ház,

özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

## Közgazdaság

## A sertéstenyésztés és tartása

Közli Lovass Jenő, Mindszent II.

Első ok nála az, hogy egy választási malacot könnyebben meg tud venni; a másik ok nála az, hogy lassanként, apródonként kell neki a pénzt ennek ételmezésére kiadni és ez könnyít helyzetén, a rávalót sem keresi meg egyszerre, másrészt teszi ezt azért is, mivel disznó-ölés után az ételme biztosítva

**Székrekedésnél,** emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódlásnál, fejfajásnál, almatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a **Ferenc József** viz az idegrendszer hashajtó mi den jellemző tulajdonságát egyesíti magában. A **Ferenc József** keserűviz gyógyász. riasásban, droggyárakban és fűszerüzemekben kapható.

van, kiadása ezáltal minduntalan csökken és így könnyebben kiadhatja azt a 8—10 pengőt, arra a kismalacra, mely hivatott a jövőben fedezni annak a szegényemberek az évi élelmi szükségletét. Mi, akik a köznéppel annyira szoros összeköttetésben vagyunk, nem csodálkozunk azon, hogy népiünkél, mely többnyire kézmunkája után él, — egy kismalac bevonulása, a család jó ételmezését biztosítja és így érezhető, hogy ilyenkor bizonyos, előzetes megbeszélés, — a jó fajta iránti puhatólás előtérbe kerül.

A közgazdaság emelése, a köz-életmezés gyakorlati irányba való fejlesztése megköveteli, — másrészt saját boldogulásunk iránti kötelesség egyaránt kívánatos teszi azt, hogy az a kismember, hacsak teheti, anyakocát tartson, miáltal nemcsak a közvagyon, — de saját boldogulását is előbbviszi. Tekintve, hogy a sertés azon háziállatok közé tartozik, mely a tenyésztőnek már egy év alatt meghozza azon befektetett tőkének és a tenyésztéssel kapcsolatos kiadások kamatját, sőt sok esetben egy-két év alatt a befektetett tőkét is. Előtérbe nyomulhat azon kérdés is, hogy ha minden gazda sertéstenyésztéssel foglalkozik, úgy az árak annyira nyomottak lehetnek, hogy a tenyésztést nem érdemes lesz folytatni. Ettől nem kell félni ma sem, mert a sertéstenyésztés fokozatos fejlesztése mellett sem fog olyan árhanyatlás beállni, mely a tenyésztő elkedvetlenítését és így a tenyésztés visszafé- lődését idézné elő. Hiszen a sertéshus nemcsak a szegényember főételanyagát képezi, fogyasztja azt szívesen a gazdagabb is, de ha figyelembe vesszük a marhahus felhajtott s a körülmények közt megdrágult árát, — önként beáll azon körülmény, mely a városi fogyasztókat is az olcsóbb sertéshus felé tereli. Ha már most a tudomány szemüvegén keresztül vizsgáljuk meg és ha itt tekintetbe vesszük a háztartási szempontokat, — oda, arra az igazságra jutunk, hogy a sertéshust háztartási szempontból tekintve azért tartjuk előnyösebbnek a marhahusnál, mert míg a marhahus süítése, esetleg főzése apadása, a marhahus egyes részeinél 40, 45, 48 százalék, addig a sertéshusé csak 30—33 százalék. Ez közelebről meghatározva annyit tesz, hogy ha valaki egy kgr. marhahust megsüt, az a süítés után nem egy kgr., hanem csak 60 dkg. lesz, — tehát a veszteség 40 dkg.

(Folytatjuk).

Hirdessen lapunkban

## Rádió-műsor

## Kedd, március 8.

9.15. Szalónzenekari hangverseny. Karnagy Bertha István.

Közben.

9.30 Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízutásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangzó az Egyetem templomból, időjárásjelentés.

12.05. Hangverseny. Közreműködik Moór Julia (ének) és Géczy-Fazekas Klára (zongora). Zongoran kísér Polgár Tibor.

Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

2.45. Hírek, ételmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

3.30. A „Tündérvásár” meseórája.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.

5.00. „Hogyan készült a Panama-csatorna”. Fuchs István előadása.

5.35. Másfélóra könnyű zene. Zenekari hangverseny. Karnagy Berg Ottó.

7.00. Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.).

7.25. A m. kir. Operaház előadásának ismertetése az előadás színlapjának felolvasása.

7.30. A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Sába királynője”. Opera 4 felvonásban, 5 képben. — Szövegét írta Rosenthal, fordította Kern Aurél. Zenéjét szerezte Goldmark Károly.

Az I. felvonás után.

Pontos időjelzés, hírek.

A II. felvonás után.

Hírek.

Az előadás után.

Időjárásjelentés.

Majd. A Malcsiner-jazz hangversenye a Bellevue-szállóból.

Eladó 4 szobás lakóház évi törlesztésre is. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Eladó a központon és kövesut mellett egy kisház élvezettel. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Eladó Derekegyházdalon 30 holdas jó tanyásföld. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Orpington kakasok, jércék fiatal fehérek kaphatók Boeckay utca 9.

Szépen butorozott külön bejárattal uccai szoba kiadó és ugyan ott ebéd koszt 1 pengőért kapható Sárány Mihály u. 32 sz. 2435.

Házi szappant magas árban vesz Szépe fűszeres Kossuth utca.

Rákóczi-tér 18 számú ház eladó. Értekezni lehet ugyanott.

Közel a városhoz 10 hold jó tanyásföld eladó. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Eladó közel a városhoz 47 hold prima tanyásföld egészében, vagy 5—10—20 holdas parcellákban is bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Eladó Fábiban 50 hold jó tanyásföld, kövesut és állomás mellett. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Eladó egy sarokház, melyben jömetelű fűszerüzlet van. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Eladó kövesut mellett egy jól berendezett ház, mely ur családnak is megfelel. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Felolvasó szerkesztő és kiadótulajdonos:

SZEDER FERENC.

Nyomatott az Alföldi Friss Ujság nyomdájában